

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 22/3/2022

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Τον κ. Υπουργό Υγείας

ΘΕΜΑ: «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τις μεταμοσχεύσεις»

Κύριε Υπουργέ,

Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και συγκεκριμένα, με το **N.3984/2011: “Δωρεά και μεταμόσχευση οργάνων και άλλες διατάξεις”**, άρθρο 1, παράγραφος 1: “...ρυθμίζονται οι γενικές αρχές και οι προϋποθέσεις αφαίρεσης οργάνων από ζώντες και θανόντες ανθρώπους με σκοπό τη μεταμόσχευση στο ανθρώπινο σώμα. Ενσωματώνεται στην ελληνική νομοθεσία η Οδηγία 2010/53/ΕΕ (αρχικά 2010/45/ΕΕ) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 7ης Ιουλίου 2010 (επίσημη εφημερίδα αρ. L. 207 της 06.08.2010 σ. 0014-0029) σχετικά με τα πρότυπα ποιότητας και ασφάλειας των οργάνων αυτών και θεσπίζονται μέτρα υλοποίησής της. Ενισχύεται το πλαίσιο ποινικών διατάξεων για την καταπολέμηση του εμπορίου οργάνων”. Εν συνεχεία, με το **N.4512/2018, “Ρυθμίσεις για την εφαρμογή των Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων του Προγράμματος Οικονομικής Προσαρμογής και άλλες διατάξεις”**, άρθρο 260, προστέθηκαν ειδικές διατάξεις, οι οποίες αφορούν στην κάρτα δότη του Εθνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων (ΕΟΜ), καθώς και στην διαδικασία μεταμόσχευσης οργάνων, στην περίπτωση του συναισθηματικού δότη.

Όμως, παρ' όλο το ισχύον νομικό πλαίσιο, στην Ελλάδα λειτουργούν, σήμερα, μόλις 6 μονάδες μεταμόσχευσης οργάνων, όπως επίσης και 6 μονάδες μεταμόσχευσης ιστών και 6 μεταμόσχευσης κυττάρων. Σύμφωνα με τα κοινώς αποδεκτά αυτά στοιχεία, η Ελλάδα κατατάσσεται τελευταία στο θέμα των μεταμοσχεύσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ, απουσιάζει πλήρως ένας συνολικός σχεδιασμός ενημέρωσης της κοινής γνώμης και προώθησης του θέματος των μεταμοσχεύσεων στην σφαίρα της Δημόσιας Υγείας. Σύμφωνα με δημοσιευμένα στοιχεία του «ΕΟΜ», μάλιστα, είναι χαρακτηριστικό, πως άνω του 50% των συγγενών, δυνητικά, δωτών οργάνων αρνούνται κατά μέσον όρο την δωρεά οργάνων, λόγω έλλειψης ενημέρωσης και άγνοιας επί του θέματος.

Όλα τα παραπάνω εκτεθέντα φανερώνουν ότι, δεν είναι αρκετή η ψήφιση και ύπαρξη σχετικών νόμων, από την στιγμή που απουσιάζει ένα συγκεκριμένο και ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης. Αυτό, θα μπορούσε να λάβει τη μορφή ενός **Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τις μεταμοσχεύσεις**, έστω, κατ' εφαρμογή των υπαρχόντων μοντέλων μεταμοσχεύσεων των χωρών της Ε.Ε., που θα είναι, ασφαλώς, προσαρμοσμένο στα ελληνικά δεδομένα. Το εν λόγω πανελλαδικής κάλυψης Σχέδιο μπορεί να περιλαμβάνει, προκειμένου να αποδώσει αποτελεσματικά: **α)** ένα αξιόπιστο δίκτυο ιατρών συντονιστών σε όλα τα μεγάλα νοσοκομεία της χώρας, **β)** την παροχή συγκεκριμένων κινήτρων, έτσι ώστε να ευνοείται η θετική στάση των υποψηφίων δοτών και **γ)** την καλύτερη, επαρκή και διαρκή ενημέρωση των πολιτών, ούτως ώστε να εξαλειφθεί η υπάρχουσα δυσπιστία έναντι των μεταμοσχεύσεων οργάνων, η οποία και εμποδίζει τους εν δυνάμει δωρητές και τους συγγενείς αυτών.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Ποια είναι τα επίσημα στατιστικά στοιχεία που έχετε στην διάθεσή σας, σχετικά με τον πραγματικό αριθμό των μονάδων μεταμοσχεύσεων, όπως και των πραγματοποιηθεισών μεταμοσχεύσεων στη χώρα, για την περίοδο των τελευταίων 3 ετών (2019-2022), αλλά και του βαθμού εμπιστοσύνης της ελληνικής κοινωνίας στο εν λόγω κρίσιμο θέμα;
2. Προτίθεσθε να υιοθετήσετε την ως άνω θέση μας για την δημιουργία ενός ολοκληρωμένου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τις μεταμοσχεύσεις, βάσει των όσων σας προαναφέρουμε;

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου